

XXXVIII годъ изданія.

XXXVIII годъ изданія.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

28 Іюля 1914 года.



ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

по ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ.

Годовая цѣна:

Безъ пересылки 4 р. 50 к.

Съ пересылкою 5 р. 50 к.

№ 30.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ РЕДАКЦІИ

Епархіальныхъ Вѣдомостей и у
мѣстныхъ благочинныхъ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій, и прочая, и прочая, и прочая. Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ подданнымъ:

Слѣдуя историческимъ своимъ завѣтамъ, Россія, единая по вѣрѣ и крови со славянскими народами, никогда не взидала на ихъ судьбу безучастно. Съ полнымъ единодушіемъ и особою силою пробудились братскія чувства русскаго народа къ Славянамъ въ послѣдніе дни, когда Австро-Венгрія предъявила Сербіи завѣдомо неприемлемыя для державнаго государства требованія.

Презрѣвъ уступчивый и миролюбивый отвѣтъ Сербскаго правительства, отвергнувъ доброжелательное посредничество Россіи, Австрія поспѣшно перешла въ вооруженное нападеніе, открывъ бомбардировку беззащитнаго Бѣлграда.

Вынужденные, въ силу создавшихся условій, принять необходимыя мѣры предосторожности, МЫ повелѣли привести армію и флотъ на военное положеніе, но, дорожа кровью и достояніемъ НАШИХЪ подданныхъ, прилагали всѣ усилія къ мирному исходу начавшихся переговоровъ.

Среди дружественныхъ сношеній, союзная Австріи Германія, вопреки НАШИМЪ надеждамъ на вѣковое доброе сосѣдство и не внемля завѣренію НАШЕМУ, что принятія мѣры отнюдь не имѣютъ враждебныхъ ей цѣлей, стала домогаться немедленной ихъ отмѣны и, встрѣтивъ отказъ въ этомъ требованіи, внезапно объявила Россіи войну.

Нынѣ предстоить уже не заступаться только за несправедливо обиженную родственную НАМЪ страну; но оградить честь, достоинство, цѣлость Россіи и положеніе ея среди Великихъ Державъ. Мы непоколебимо вѣримъ, что на защиту Русской земли дружно и самоотверженно встанутъ все вѣрные НАШИ подданные.

Въ грозный часъ испытанія да будутъ забыты внутреннія распри. Да укрѣпится еще тѣснѣе единеніе Царя съ ЕГО народомъ и да отразитъ Россія, поднявшаяся, какъ одинъ человекъ, дерзкій натискъ врага.

Съ глубокою вѣрою въ правоту НАШЕГО дѣла и смиреннымъ упованіемъ на Всемогущій Промыселъ, Мы молитвенно призываемъ на Святую Русь и доблестныя войска НАШИ Божіе благословеніе.

Данъ въ Санктъ-Петербургѣ, въ двадцатый день іюля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девять-четыренадцатое, Царствованія же НАШЕГО въ двадцатое.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,
Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій и прочая, и прочая, и прочая, объявляемъ всеѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Немного дней тому назадъ Манифестомъ Нашимъ оповѣстили Мы Русскій народъ о войнѣ, объявленной намъ Германіей.

Нынѣ Австро-Венгрія, первая зачинщица міровой смуты, обнажившая посреди глубокаго мира мечъ про-

тивъ слабѣйшей Сербіи, сбросила съ себя личину и объявила войну не разъ спасавшей ея Россіи.

Силы непріятеля умножаются: противъ Россіи и всего славянства ополчились обѣ могущественныя нѣмецкія державы. Но съ удвоенной силой растетъ навстрѣчу имъ справедливый гнѣвъ мирныхъ народовъ, и съ несокрушимой твердостью встаетъ передъ врагомъ вызванная на брань Россія, вѣрная славнымъ преданіямъ своего прошлаго.

Видитъ Господь, что не ради воинственныхъ замысловъ или суетной мірской славы подняли Мы оружіе, но, ограждая достоинство и безопасность Богомъ хранимой нашей Имперіи, боремся за правое дѣло.

Въ предстоящей войнѣ народовъ мы не одни: вмѣстѣ съ нами встали доблестные союзники наши, также вынужденные прибѣгнуть къ силѣ оружія, дабы устранить, наконецъ, вѣчную угрозу германскихъ державъ общему міру и спокойствію.

Да благословитъ Господь Вседержитель наше и союзное намъ оружіе, и да поднимется вся Россія на ратный подвигъ съ желѣзомъ въ рукахъ, съ крестомъ въ сердцѣ.

Данъ въ Санктъ-Петербургѣ, въ 26-й день іюля, въ лѣто отъ Рождества Христова 1914, Царствованія же Нашего въ 20-е.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукой написано: „НИКОЛАЙ“.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Тверской Духовной Консисторіи, благочиннымъ церквей, а также настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей Тверской епархіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Тверская Духовная Консисторія слушали предложеніе Его Высокопреосвященства, отъ 20-го сего іюля за № 5227,

слѣдующаго содержанія: „Господу Богу было угодно ниспослать народамъ, населяющимъ Европу, величайшее несчастіе—всеобщую войну, которая обратится въ борьбу за существованіе и чудовищное, міровое событіе. Для славянъ и могучей Россіи эта война, какъ всегда, есть борьба за Православіе и за свободу, а потому намъ, остающимся на мѣстахъ и священнослужителямъ, подобаешь взяться за молитвенный подвигъ и заботы о раненыхъ на поляхъ брани. Молитвы всей русской церкви, имѣющей столькохъ ходатаевъ, среди Святителей и преподобныхъ, предъ престоломъ Божиимъ,—особенно пріятны Богу и могущественны для умилоствленія справедливаго гнѣва Отца Небеснаго. Призываю поэтому все духовенство и монашествующихъ къ усиленію молитвеннаго подвига и предписываю: 1) во всѣ Воскресные дни, до окончанія войны, во всѣхъ городскихъ соборахъ и въ монастыряхъ, послѣ вечерни, служить соборно молебны о дарованіи побѣды русскому воинству, съ чтеніемъ акаѣистовъ—Спасителю или Божіей Матери или тому угоднику Божію, который почиваетъ въ монастырѣ; 2) въ остальные дни недѣли въ монастыряхъ-монашествующимъ собираться, по вечерамъ, въ своихъ церквахъ и совершать правила, положенныя по иноческому уставу, съ произношеніемъ Іисусовой молитвы и земными поклонами. Одинъ изъ клиросныхъ монахъ или монахиня должны становиться на солеѣ, противъ Царскихъ вратъ, и по четкамъ произносить Іисусову молитву—громко, а остальные говорить про себя; при этомъ слѣдуетъ: 100 разъ произносить—„Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй насъ грѣшныхъ“ и 100 разъ—„Богородицею помилуй насъ грѣшныхъ.“ Послѣ девяти поясныхъ поклоновъ, надо дѣлать десятый—земной. 3) Въ остальныхъ городскихъ и сельскихъ церквахъ епархіи служить также по Воскреснымъ днямъ молебны послѣ вечерни. О внесеніи прошеній во время сугубой эктени и чтеніи осо-

бой молитвы послѣдуетъ распоряженіе Св. Синода. Прошу Консисторію объявить эти мои распоряженія Тверскому духовенству. **Приказали:** о содержаніи настоящаго предложенія дать знать благочиннымъ церквей, а также настоятелямъ и настоятельницамъ Тверской епархіи, для объявленія подвѣдомому духовенству къ исполненію. Іюля 21 дня 1914 года.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 23 іюня с.-г. за № 10680, секретарь Тверской Духовной Консисторіи Коллежскій Совѣтникъ **Борзцовскій** перемѣщенъ на ту же должность въ Донскую Консисторію, а на его мѣсто перемѣщенъ Секретарь Архангельской Духовной Консисторіи Надворный Совѣтникъ **Богоявленскій**.

Назначены, согласно прошенію: на штатное діаконское мѣсто къ ц. с. Бѣлогурова, Зубцовскаго уѣзда, діаконъ на псаломщической вакансіи Зубцовской Преображенской церкви *Флоръ Бойковъ*, 16 іюля; на псаломщическое мѣсто къ Николаевскому Калязинскому собору студентъ Тверской Духовной Семинаріи *Петръ Даниловъ*, 24 іюля.

Назначеніе студента Тверской Духовной Семинаріи *Александра Петропавловскаго* псаломщикомъ къ ц. села Балашкова, Зубцовскаго уѣзда, 14 іюля резолюціей Его Преосвященства, отъ 21 іюля за № 2192, отмѣнено.

Утвержденъ въ должности псаломщика исп. должность псаломщика Краснохолмскаго Преображенскаго собора *Иванъ Виноградовъ*, 18 іюля.

Исключаются изъ списковъ: за смертію — священникъ церкви села Ильинскаго, Старицкаго уѣзда, *Георгій Сперанскій*, 3 іюля, и діаконъ ц. с. Яконова, Новоторжскаго уѣзда *Теодоръ Хотчинскій*; діаконъ села Гнилицъ, Твер-

ского уѣзда, *Гавриилъ Остѣченскій*, за переходомъ его на службу въ Новгородскую епархію, съ 1 іюля.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА:

С в я щ е н н и ч е с к і я:

1) при Преображенской церкви г. Осташкова,—земли при сей церкви нѣтъ, 1386 душъ муж. п., жал. священникъ получаетъ 96 руб., дома церковнаго нѣтъ; 2) при ц. с. Троице-Млева, Вышневолоцкаго уѣзда,—земли при сей церкви 54 десятины 2 кв. саж., 286 душъ мужск. пола; жалов. священникъ получаетъ 294 руб., церковнаго дома нѣтъ, **свободно по 10 августа**; 3) при ц. с. Ильинскаго, Старицкаго уѣзда, **свободно по 21 августа**;—земли при сей церкви 36 дес. 2385 саж. 624 душ. м. пола жалованья священникъ получаетъ 294 руб. въ годъ. Дома церковнаго нѣтъ.

Д і а к о н с к і я:

1) при церкви с. Гнилицъ, Тверского уѣзда, — земли при сей церкви $33\frac{3}{4}$ дес., 1049 душъ муж. пола. Жалованья казеннаго діакону положено 147 руб. Дома церковнаго нѣтъ. 2) при ц. с. Яконова Новоторскаго уѣзда,—земли при сей ц. 36 д. 354 кв. саж., 1130 душъ муж. пола. Жалованья діакону положено 29 р. 40 к. Дома церковнаго нѣтъ.

Выражается благодарность отъ лица Епархіальнаго Начальства: 1) крестьянину деревни Никулина Андрею Евѣфимову за пожертвованіе въ храмъ погоста Никольскаго, что подъ Желтиковымъ, Тверского уѣзда, семисвѣчника, стоимостью въ 85 руб., и 2) крестьянкѣ—вдовѣ Маріи Никифоровой деревни Глинкино, Тверского уѣзда, за пожертвованіе въ тотъ же храмъ запрестольнаго креста и иконы Божіей Матери, стоимостью въ 60 р.

Преподано благословеніе Его Высокопреосвященства:

1) Тимоѳею, Степану и Константину Виноградовымъ, оказавшимъ пособіе своими пожертвованіями при постройкѣ храма въ деревнѣ Дмитровѣ, Тверского уѣзда, 2) крестьянамъ деревни Дмитрова, пришедшимъ на помощь въ постройкѣ того же храма и его благоуукрашеніи, 2) и Тимоѳею Туманову, пожертвовавшему 350 руб. на постройку храма.

П Р О Т О К О Л Ы

сѣзда о.о. депутатовъ духовенства Бѣжецкаго училищнаго округа 5 іюня 1914 года.

№ 1-й. 1914 года іюня 5 дня. О.о. депутаты Бѣжецкаго духовнаго училищнаго округа, собравшись въ зданіи духовнаго училища на очередной сѣздъ, въ числѣ 9 человекъ, по представленіи своихъ полномочій и по совершеніи молебнаго пѣнія св. Николаю Чудотворцу, съ провозглашеніемъ многолѣтій Царствующему Дому, Св. Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Серафиму, Архіепископу Тверскому и Кашинскому, и панихидѣ, въ Бозѣ почившемъ Архіепископѣ Антоніѣ, приступили, подъ руководствомъ старшаго изъ собравшихся на сѣздѣ—священника города Бѣжецка Христорождественской церкви о. Прокопія Березина, къ избранію предсѣдателя и дѣлопроизводителя сѣзда, при чемъ единогласно избранными оказались: на должность предсѣдателя—Бѣжецкаго уѣзда села Моркиныхъ Горъ священникъ Іоаннъ Митропольскій и дѣлопроизводителя—Вышневолоцкаго уѣзда села Раевского священникъ Александръ Соколовъ.

№ 2-й. 1914 года іюня 5 дня. О.о. депутаты Бѣжецкаго училищнаго округа слушали журналъ Ревизіоннаго Комитета и рассматривали экономическій отчетъ Правленія училища по содержанію его за 1913-й годъ и по

разсмотрѣніи нашли, что ревизія экономическаго отчета произведена правильно, а равно и самый отчетъ составленъ вѣрно, и постановили: экономическій отчетъ Правленія училища съ журналомъ Ревизіоннаго Комитета представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Серафима, Архіепископа Тверскаго и Кашинскаго, причемъ предсѣдателю и членамъ выразить благодарность.

№ 3-й. 1914 года іюня 5 дня. О.о. депутаты Бѣжецкаго духовнаго училищнаго округа единогласно избрали на должность предсѣдателя временнаго Ревизіоннаго Комитета и членовъ: священника города Бѣжецка Благовѣщенскаго женскаго монастыря о. Николая Срѣтенскаго и Николаевской церкви города Бѣжецка о. Николая Васильевича Пылаева и Бѣжецкаго уѣзда приселка Княжева о. Іоанна Воинова и кандидатами къ нимъ: города Бѣжецка Воскресенскаго собора священника о. Василія Успенскаго и города Бѣжецка Введенской церкви священника о. Іоанна Петропавловскаго.

№ 4-й. 1914 года іюня 5 дня. О.о. депутаты Бѣжецкаго духовнаго училищнаго округа разсматривали смѣту духовнаго училища на 1915-й годъ и нашли необходимымъ смѣту въ нѣкоторыхъ статьяхъ измѣнить, а именно: а) § 3 ст. 2-й на канцелярскіе расходы и наемъ писцовъ вмѣсто 400 рублей—оставить 300 рублей, изъ нихъ на неотложныя нужды канцеляріи 100 рублей и наемъ письмоводителей 200 рублей (первому 150 и второму 50 рублей), б) по § 3 приложение 3 ст. 11 на приобрѣтеніе учебниковъ и др. вмѣсто 500 рублей—350 рублей; в) по § 3 ст. 12 на освѣщеніе вестибюля и др. в.м. 150 р.—75 рублей, г) по § 4 ст. 1 на содержаніе церкви вмѣсто 175 рублей—105 рублей, изъ нихъ 30 рублей на приобрѣтеніе священническаго облаченія, д) по § 4 ст. 2 на вознагражденіе священника при училищной церкви вмѣсто 240 руб.—200 рублей. е) ст. 4 на вознагражденіе фельд-

шера 150 рублей оставить, признавая желательнымъ, что-бы фельдшеръ посѣщалъ училище, какъ и раньше, ежедневно по утрамъ; ж) ст. 5 на устройство развлеченій для учениковъ вмѣсто 80 рублей—50 рублей, тоже, что и въ прошломъ году; з) ст. 6 на непредвидѣнные расходы вмѣсто 200 рублей—150 рублей, и) ст. 7 на устройство научныхъ экскурсій и паломничествъ для учениковъ въ суммѣ 100 рублей отмѣтить. Смѣта Правленія въ 11358 р. 10 копѣекъ сократится на 615 р. и выразится въ суммѣ 10743 рублей 10 коп., а съ сокращеніемъ должности одного надзирателя съ его содержаніемъ въ 492 рубля 64 коп. вся смѣта выразится въ 10250 рублей 46 копѣекъ. На покрытіе ея предполагается Правленіемъ училища 7-копѣчнаго сбора 8755 рублей 30 копѣекъ, пособія на содержаніе училища изъ суммъ Св. Синода (отъ казны) 2000 рублей и вѣнчиковыхъ 350 рублей, а всего 11105 р. 30 копѣекъ. Приходъ покроетъ расходъ смѣты съ остаткомъ въ 854 рубля 84 коп. Въ виду того, что, по заявленію Правленія училища, ожидается еще остатокъ отъ содержанія училища въ 1913 и 1914 г.г. не менѣе 2600 рублей, о.о. депутаты, учитывая тяжелое положеніе духовенства на мѣстахъ и нареканія прихожанъ на большое обложеніе церковью, а также въ виду будущаго постоянного пособія училищу изъ суммъ Св. Синода, находятъ справедливымъ и своевременнымъ сократить сборъ съ церковью на 1 коп. съ приходской души, оставивъ вмѣсто 7-копѣчнаго—сборъ 6-копѣчный. При этомъ о.о. депутаты надѣются, что останется свободныхъ суммъ не менѣе 2504 рублей 84 копѣйки; по § 2 прилож. 2 смѣты расходовъ по содержанію училища плату съ пансіонеровъ увеличить до 90 рублей, а съ вновь поступающихъ до 100 рублей (10 руб. на обзаведеніе), въ виду дороговизны пищевыхъ продуктовъ.

№ 5-й. 1914 года іюня 5 дня. О.о. депутаты Бѣжецкаго духовнаго училищнаго округа слушали предложеніе

Правленія училища по § 1-му прилож. 1 смѣты расходовъ по содержанію училища о назначеніи жалованія первому надзирателю училища 420 рублей и второму 360 рублей, постановили: въ виду того, что закономъ 12 іюля 1913 года по штату полагается одинъ надзиратель и, кромѣ того, тѣмъ-же закономъ 12 іюля 1913 года учреждены должности четырехъ классныхъ воспитателей, сократить, съ начала наступающаго 1914-- 15 учебн. года съ 1-го сентября одну должность надзирателя, квартиру, занимаемую имъ въ общежитіи, предоставить для дежурнаго воспитателя; къ жалованію 420 рублей одного надзирателя прибавить шестьдесятъ рублей, если надзирателемъ останется Василий Серафимовичъ Беневоленскій, безъ завѣдыванія бібліотекою, съ 1 сентября наступающаго учебнаго 1914—15 года; въ случаѣ же вступленія на должность надзирателя новаго лица, то жалованіе при готовой квартирѣ должно выдаваться ему въ количествѣ 360 рублей въ годъ; жалованіе и содержаніе по должности второго надзирателя употребить на содержаніе училища.

№ 6-й. 1914 года іюня 5 дня. О.о. депутаты Бѣжецкаго духовнаго училищнаго округа слушали предложеніе Правленія относительно изысканія средствъ на покрытіе расходовъ по ремонту училища лѣтомъ 1914 года; по осмотрѣ зданія училища постановили принять слѣдующіе расходы по ремонту училища: 1, на переустройство клозетовъ въ суммѣ 550 рублей, 2,—вывѣску домовъ для служителей— 350 рублей, 3)—вывѣску амбаровъ—150 р., 4)—устройство бетонной ямы въ погребѣ для начальствующихъ лицъ 200 рублей, 5)—устройство насоса—20 р. 6)—ремонтъ забора—50 рублей, 7)—окраску крыши надъ зданіемъ, занимаемымъ квартирой смотрителя и его помощника—118 рублей 80 коп., 8)—окраску крыши погреба графитомъ—42 рубля 50 коп., 9)—окраску крыши надъ колодцемъ—5 рублей, 10)—окраску крышъ надъ

амбарами и дровяниками 122 рубля 40 коп., 11) — окраску половъ 120 рублей, 12) — окраску панелей — 210 рублей и окраску стѣнъ и потолковъ клеевой краской — 50 руб., 13) — окраску оконъ въ алтарѣ — 12 рублей. На покрытие настоящихъ расходовъ потребуется 2000 рублей 70 коп. Помимо означенныхъ расходовъ о.о. депутаты нашли своевременнымъ произвести ремонтъ печей въ кухнѣ съ расходомъ въ 50 рублей, ремонтъ потолка въ банѣ и окраску стѣнъ — 50 рублей, ремонтъ крылецъ — 30 рублей и ремонтъ мебели у помощника смотрителя съ расходомъ въ 30 рублей, а всего на ремонтъ училища израсходовать 2160 рублей 70 коп. Означенный расходъ покрыть изъ остаточныхъ суммъ училища.

№ 7-й. 1914 года іюня 5 дня. О.о. депутаты Бѣжецкаго училищнаго округа, заслушавъ прошеніе Правленія Кашинскаго духовнаго училища, отъ 1914 года 16 апрѣля за № 211-мъ, объ оказаніи единовременнаго вспоможенія на первоначальное обзаведеніе Кашинской Духовной Семинаріи, вслѣдствіе обремененія церковей по содержанию духовно-учебныхъ заведеній и въ виду неотложнаго большого ремонта въ текущемъ году Бѣжецкаго духовнаго училища, признали оказаніе помощи на нужды Кашинской Духовной Семинаріи въ настоящемъ году невозможнымъ.

№ 8-й. 1914 года іюня 5 дня. О.о. депутаты Бѣжецкаго духовнаго училищнаго округа, заслушавъ прошеніе діакона (на псаломщической вакансіи) Бѣжецкаго уѣзда, погоста Глинѣва Александра Александровскаго объ освобожденіи его отъ уплаты за содержаніе въ общежитіи сына его Николая Александровскаго, ученика 1-го класса Бѣжецкаго духовнаго училища, за второе полугодіе 1913 — 14 учебнаго года, въ виду того, что на первое апрѣля сего 1914 года у него, діакона Александровскаго, сгорѣлъ домъ и все имущество, справедливость чего засвидѣтельствована приходскимъ священникомъ, нашли нужнымъ

просьбу его удовлетворить, какъ человѣка многосемейнаго и бѣднаго.

№ 9-й. 1914 года іюня 5 дня. О.о. депутаты Бѣжецкаго духовнаго училищнаго округа, выслушавъ прошеніе Бѣжецкаго уѣзда села Ляцкова псаломщика Ксенофонта Богоявленскаго о возвращеніи ему части денегъ, внесенныхъ имъ за содержаніе въ училищномъ общежитіи сына его, ученика 1-го класса Михаила Богоявленскаго, впередъ за порвое полугодіе 1913—14 учебнаго года, такъ какъ сынъ его, по предложенію Правленія, съ 1-го ноября 1913 г. переведенъ былъ изъ общежитія на частную квартиру, нашли справедливымъ возвратитъ ему слѣдующую сумму денегъ по разсчету съ 1-го ноября со времени ухода сына его изъ общежитія, изъ остаточныхъ суммъ по содержанію общежитія училища.

№ 10-й. 1914 года іюня 5 дня. О.о. депутаты Бѣжецкаго духовнаго училищнаго округа, по обсужденіи и рѣшеніи всѣхъ вопросовъ, предложенныхъ Правленіемъ училища, постановили: засѣданіе съѣзда закрыть и протоколы его чрезъ о. предсѣдателя представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

На рапортѣ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Серафиму, Архіепископу Тверскому и Кашинскому, о. предсѣдателя съѣзда духовенства съ представленіемъ вышеозначенныхъ протоколовъ съѣзда послѣдовала резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Арсенія, Епископа Старицкаго, отъ 16-го іюня 1914 года за № 1782, слѣдующаго содержанія: *„Протоколы съѣзда утверждаются, кромѣ статьи, упраздняющей расходы въ 100 рублей на устройство экскурсій и паломничествъ, которая сохраняется въ силѣ. Епископъ Арсеній“*.

Кража въ церкви погоста Воскресенскаго на стану, Корчевскаго уѣзда. Въ ночь на 7-е іюля сего года неизвѣстными

злоумышленниками, при помощи деревянной ваги и толстой веревки, оставленными на мѣстѣ, былъ произведенъ взломъ желѣзной рѣшетки въ окнѣ съ южной стороны лѣтняго храма погоста Воскресенскаго на Стану, Корчевскаго уѣзда. Черезъ образовавшееся отверстіе злоумышленники проникли въ храмъ, взломали при помощи долота старостинъ свѣчной ящикъ и, забравъ хранившіяся въ немъ для размѣна деньги, около 35 р. серебряной и мѣдной монетой, ушли изъ храма тѣмъ же путемъ и скрылись безслѣдно. Все остальное въ храмѣ оказалось совершенно не тронутымъ, кромѣ одной бутылки кагору, которую староста приготовилъ къ слѣдующей недѣлѣ. Кража обнаружена церковнымъ сторожемъ въ 3 ч. утра, а въ половинѣ 4-го на мѣстѣ происшествія былъ уже мѣстный урядникъ, который, по осмотрѣ и составленіи протокола, отправилъ увѣдомленіе о кражѣ Судебному Слѣдователю.

Содержаніе части офіціальной: Высочайшіе Манифесты.— Указъ Его Императорскаго Величества.—Распоряженія Епархіального Начальства.—Вакантныя мѣста.—Протоколы сѣзда духовенства Бѣжецкаго училищнаго округа.—Кража въ церкви.

Редакторъ священникъ М. Любскій.

Печатать дозволяется. 28 іюля 1914 года. Цензоръ инспекторъ семинаріи Н. Онтликъ.

Печатано въ Типографіи М. В. Блинова, преемн. Н. М. Родіонова.
Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

28 Іюля 1914 года.

№ 30.

Годъ тридцать восьмой.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Преображеніе Господне.

*„Преобразилъ еси на горѣ, Христе
Боже, показавый ученикомъ Твоимъ славу
Твою, якоже можаху“.*

(троп. Преобр. Господня).

Преображеніе Господа нашего Іисуса Христа есть величайшее событіе изъ его земной жизни; оно совершилось незадолго до его страданій. Готовясь на великій крестный подвигъ, Господь благоволилъ явить ученикамъ Своимъ величіе Своего Божества, явить имъ Свою Божественную славу, которую Онъ имѣлъ отъ Отца „прежде даже міръ не бысть“. Господь преобразилъ предъ учениками для того, чтобы они были утверждены въ ученіи о крестѣ Христовомъ и побуждены къ терпѣнію за вѣру и къ ревности въ проповѣди: „да егда Тя узрятъ распинаема, страданіе убо уразумѣютъ вольное, мірови же проповѣдятъ, яко Ты еси воистину Отчее сіяніе“ (конд. Преображенія Господня), воспѣваетъ св. Церковь.

Необходимо было Господу подкрѣпить апостоловъ въ вѣрѣ въ Него, какъ едиnorodнаго Сына Божія, рожденнаго отъ Бога Отца прежде всѣхъ вѣковъ, равнаго и единосущнаго Своему Отцу. Необходимо Ему было показать имъ такой знакъ Своего Божества, который поддержалъ бы вѣру апостоловъ, когда они увидятъ Господа среди крайняго униженія, среди Его добровольныхъ страданій за грѣхи всего міра, когда видъ Его будетъ уменьень паче всѣхъ сыновъ чelовѣческихъ. И вотъ Господь показалъ ученикамъ Своимъ „началообразную доброту зрака“, т. е. Свою Божественную славу, якоже можаху“, т. е. насколько они могли видѣть, на горѣ Фаворѣ въ день славнаго своего Преображенія.

Преображеніе Господне, по преданію, происходило на высокой горѣ Фаворѣ, которая находится въ Галилеѣ въ семи верстахъ отъ города Назарета. На эту гору однажды и возшелъ Иисусъ Христосъ, чтобы помолиться и возвелъ туда съ Собою трехъ Своихъ учениковъ: Петра, Іакова и Іоанна. Господь, обыкновенно, удалялся въ горы и пустынные мѣста для молитвы. Извѣстно, что великая высота невольно возвышаетъ духъ, поставляетъ его между небомъ и землею, отрѣшаетъ отъ всего земнаго и приближаетъ къ небу, а уединенное безмолвіе болѣе располагаетъ къ собесѣдованію съ Богомъ. Поэтому Господь всходитъ молиться на гору. Предметомъ молитвы Спасителя, по словамъ митрополита Московскаго Филарета, „долженствовало быть приготовленіе Себя и учениковъ къ приближающемуся Своему страданію и крестной смерти, о чемъ онъ незадолго предъ симъ открылся ученикамъ, и о чемъ въ самое время Преображенія бесѣдовали съ Нимъ небожители Моисей и Ілія“. Господь беретъ на гору Фаворъ, чтобы показать тамъ славу Своего Божества, только трехъ Своихъ довѣреннѣйшихъ учениковъ, потому что они болѣе другихъ были способны къ духовному созерцанію. Петръ былъ первый „по вѣрѣ“—

(Матѣ. 16, 16—19), Іоаннъ—первый „по любви“ (Іоан. 21, 20), а Іаковъ—первый „по терпѣнію и вѣнцу мученическому“ (Дѣян. 12, 2). Въ то же время они, по выраженію св. Прокла, „по духу представляли въ лицѣ своемъ и всѣхъ прочихъ“. Во время молитвы видѣ лица Іисуса Христа преобразился, т. е. измѣнился: „и просвѣтися лице Его, яко солнце, ризы же Его быша бѣлы, яко свѣтъ“ (Матѣ. 17, 2). По изъясненію св. Ефрема Сирина, Господь показаль апостоламъ на Ѡаворѣ „славу Божества Своего невидимую и сокровенную въ Его человѣчествѣ... Изъ всего тѣла Его блистала слава Божества Его и изъ всѣхъ членовъ Его сіяль свѣтъ Его“. „Духъ молитвы, по словамъ митрополита московскаго Филарета, сливаясь съ духомъ Божиимъ, исполниль свѣтомъ душу Іисусову; преизбытокъ сего свѣта, не удерживаясь въ душѣ, проліялся на тѣло и просіяль въ лицѣ; не вмѣщаясь и здѣсь, осіяль и преобразиль самую одежду; расширяясь еще болѣе, объяль души апостоловъ и отразился въ восклицаніи Петровомъ: „добро есть намъ здѣ быти“; прошелъ въ область внутренняго міра и привлекъ оттолѣ Моисея и Ілію, достигъ самыхъ нѣдръ Отца Небеснаго и подвигнулъ любовь Его къ торжественному свидѣтельству о Возлюбленномъ: „Сей есть Сынъ Мой Возлюбленный! Называя“ Ѡаворскій свѣтъ „присносущнымъ“, св. Церковь даетъ намъ разумѣть, что это былъ не простой солнечный свѣтъ, но свѣтъ несотворенный, непосредственное проявленіе присносущной, вѣчной славы Божества „Христова“.

Во время Преображенія Господа къ Нему явились съ неба Моисей и Ілія и бесѣдовали съ Нимъ объ исходѣ Его, который Ему надлежало совершить въ Іерусалимѣ. Моисей, какъ извѣстно, былъ законодатель еврейскаго народа, а Ілія—главнѣйшій изъ пророковъ. Моисей и Ілія—оба были начальниками закона и пророковъ; нѣкогда они удостоились видѣнія славы Божіей: одинъ на

Синаѣ, а другой на Хоривѣ; оба были удалены изъ этого міра таинственнымъ образомъ; оба выдержали, подобно Христу, сорокадневный постъ. Для чего же боговидецъ Моисей и огнеколесничникъ Илія явились во славу во время Преображенія Господня? Они, по ученію Церкви, явились для того, чтобы засвидѣтельствовать, что Христосъ есть Богъ, „глаголавый древле закономъ и пророки, есть Творецъ и Исполнитель закона и пророковъ; Что Онъ обладаетъ землею, небомъ и преисподнею. Бесѣдуя съ Господомъ, Моисей и Илія приносили Ему благодаренія, что Онъ шествіемъ Своимъ исполнилъ ихъ предсказанія, а вмѣстѣ съ ними и всѣхъ другихъ пророковъ. По словамъ Инокентія, Архіепископа Херсонскаго, они, во время бесѣды съ Господомъ, „благоговѣнно углублялись въ причины и цѣль страданій и смерти Сына Божія, приводили на память древнія пророчества и событія, ея прообразовавшія, и подробно изображали обстоятельства будущаго жертвоприношенія Голгоѣскаго“.

Апостоль Петръ и бывшіе съ нимъ отягчены были сномъ; но, пробудившись, они увидѣли славу Господа и двухъ мужей, стоявшихъ съ Нимъ. Когда Моисей и Илія отходили отъ преобразившагося Господа, апостоль Петръ, восхищенный чудеснымъ видѣніемъ славы Божіей, воскликнулъ: „Господи! добро есть намъ здѣ быть; аще хо- щещи, сотворимъ здѣ три сѣни: Тебѣ едину, и Моисееви едину и едину Иліи“ (Матѣ. 17, 4). По словамъ св. Іоанна Златоуста, „апостоль Петръ хочетъ, чтобы Господь здѣсь остался навсегда, потому и напоминаетъ о кушахъ; если, думалъ онъ, будетъ это, то мы не пойдемъ въ Іерусалимъ, а если не пойдемъ, то и Христосъ не умретъ, ибо тамъ, говорилъ Онъ, нападутъ на Него книжники“. Не успѣлъ еще апостоль Петръ окончить своихъ словъ, какъ явилось свѣтлое облако и осѣнило апостоловъ. Облако въ ветхомъ завѣтѣ служило символомъ присутствія Божія: въ облакѣ явился Богъ на Синаѣ, въ Скинии и въ

храмъ Иерусалимскомъ. Мысль о непосредственномъ присутствіи Божіемъ и исполнила сердца апостоловъ сильнѣйшимъ трепетомъ, такъ какъ Самъ Богъ нѣкогда говорилъ Моисею: „не бо узрѣть челоуѣкъ лице Мое и живъ будетъ“ (Исх. 33, 20). Поэтому они услышали голосъ изъ облака, глаголющій: „Сей есть Сынъ Мой Возлюбленный, о Немъ же благоволихъ; Того послушайте“ (Матѳ. 17, 5). По словамъ св. Ефрема Сирина, Богъ Отецъ какъ бы такъ сказалъ: „Послушайте Сына, имѣющаго со Мною нераздѣльную славу Божества, одно могущество, одно царство. Сынъ Мой совершенный Богъ и совершенный челоуѣкъ. Онъ—земной и небесный, временный и вѣчный, Богъ и челоуѣкъ, въ томъ и другомъ совершенный“. Что возгласилъ Богъ Отецъ съ неба, то приняла святая Вселенская церковь Божія. Въ словахъ Бога Отца выражается главный христіанскій догматъ о равенствѣ и единосущіи Сына Божія съ Своимъ Отцомъ. Услышавши небесный гласъ Божій, апостолы еще болѣе испугались и пали на лица свои. Іисусъ Христосъ подошелъ къ нимъ и дотронулся до нихъ съ словами: „встаньте, не бойтесь“! Они подняли головы, осмотрѣлись вокругъ и никого болѣе не видѣли, кромѣ одного Господа въ обыкновенномъ Его видѣ. Когда апостолы сходили съ горы, Христосъ запретилъ имъ разглашать о Своемъ преображеніи до Своего славнаго воскресенія изъ мертвыхъ: „ни кому же повѣдите видѣнія, дондеже Сынъ челоуѣческій изъ мертвыхъ воскреснетъ“ (Матѳ. 17, 9). Это Господь дѣлаетъ потому, какъ замѣчаетъ св. Іоаннъ Дамаскинъ, что „ученики были еще несовершенны, ибо ени еще не имѣли полнаго причастія Св. Духа“.

Преображеніе Господне возвѣщаетъ намъ и о нашемъ духовномъ преображеніи въ будущей блаженной жизни въ небесныхъ обителяхъ, когда „праведницы просвѣтятся, яко солнце, въ царствіи Отца ихъ“ (Матѳ. 13, 43). Въ день славнаго Преображенія Господня св. Православная

церковь молится на Оаворѣ преобразившемуся Господу: „да возсіяетъ и намъ грѣшнымъ свѣтъ Твой присносущный, молитвами Богородицы, Свѣтодавче слава Тебѣ“ (троп. Преобр. Господня), чтобы намъ, просвѣтившись свѣтомъ Христовымъ, въ будущей небесной жизни наслаждаться лицезрѣніемъ Божества, общеніемъ съ ангелами и всѣми святыми, а въ настоящей земной жизни предвкушать это небесное блаженство.

Преобразивыйся на Оаворѣ Господи! Преобрази насъ Своей всесильной благодатію къ дѣланію святыхъ заповѣдей Твоихъ, озари насъ Божественнымъ Твоимъ Евангельскимъ свѣтомъ и спаси насъ по великой Твоей милости.

Владиміръ Можжухинъ.

Посѣщеніе Высокопреосвященнымъ Серафимомъ, Архіепископомъ Тверскимъ и Кашинскимъ, г.г. Торжка, Старицы и Ржева.

(Продолженіе *).

Въ Женской гимназіи Архипастырѣ былъ встрѣченъ начальницею, учащими и всѣми воспитанницами гимназіи, дружно пропѣвшими „исъ полла эти, деспота“. Владыка отечески призывалъ учащихся, какъ будущихъ народныхъ учительницъ, служить родному народу, который нужно полюбить всѣмъ сердцемъ, воспитаться въ духѣ Православной церкви и проникнуться истиннымъ патріотизмомъ, безъ чего работа на педагогическомъ поприщѣ не можетъ быть плодотворной и продуктивной. Нынѣ многіе оставили завѣты святой старины, отошли отъ Церкви Православной, презрѣли свой родной народъ, его завѣтныя чаянія и стремленія и перешли во враждебный русскому народу лагерь, но вы не идите по стопамъ предателей и измѣнниковъ русскаго народа, которые

* См. № 29-й.

тяжко грѣшатъ предъ Богомъ и народомъ. Вы, учительницы будущія, должны думать такъ же, какъ русскій народъ, только при такихъ условіяхъ и при условіи любви къ Богу и церкви возможно приносить существенную пользу русскому народу; пусть на это обратятъ самое серьезное вниманіе ваши законоучители. Въ этихъ цѣляхъ было-бы весьма желательно имѣть гимназіи свой храмъ, подъ благодатною сѣнію котораго вы созрѣвали-бы духовно для будущаго служенія родинѣ. Вмѣстѣ съ тѣмъ старайтесь глубже вникать въ Слово Божіе, въ посланія Св. Апостоловъ, которыя и васъ научатъ всему доброму и святому, а въ этомъ и лежитъ залогъ истиннаго прогресса жизни. Не забудьте, что по пути къ истинѣ и правдѣ и къ плодотворной христіанской работѣ на пользу народа можетъ итти только тотъ, кто руководится Словомъ Божіимъ, растолкованнымъ Св. Церковію; безъ него человекъ самъ по себѣ, съ своими силами, слабъ и немощенъ, и при наступленіи житейскихъ невзгодъ, бурь и тревоженій онъ легко погибаетъ, впадая въ грѣхъ отчаянія и кончая свою жизнь, подобно Іудѣ предателю, самоубійствомъ. Нигдѣ вы не получите нравственной поддержки, никто васъ не научитъ терпѣнію и мужеству, кромѣ Св. Церкви и Слова Божія. Мало того: заботьтесь не о внѣшнихъ благахъ, а о достиженіи благъ духовныхъ, взирая на примѣръ Св. Апостоловъ, ибо только тотъ полезенъ въ жизни, кто приобрѣлъ и обладаетъ дарованіями Духа Святаго. Въ союзѣ съ Церковію, руководимой Духомъ Святымъ, и вы сподобитесь дара учительства, но достигая его и приобретая его, не впадайте въ гордость или самомнѣніе, которыя могутъ удалить васъ отъ Бога и лишитъ благодатныхъ дарованій. Въ евангеліи говорится о презрѣннн малыхъ сихъ, но эти малые велики предъ Богомъ, ибо ангелы ихъ на небесахъ видятъ лице Отца Небеснаго; будьте и вы подобны малымъ симъ и вамъ Господь поможетъ уразумѣть правду

Божію; молитесь Господу Богу о ниспосланіи вамъ своей помощи въ дѣлѣ успѣшнаго окончанія экзаменовъ и въ дѣлѣ наученія нашего народа истинѣ и правдѣ. Благословляю васъ и желаю полного успѣха въ вашихъ трудныхъ занятіяхъ.

Послѣ представленія архипастырю гимназической корпораціи и благословенія каждаго изъ членовъ ея и послѣ осмотра внутреннихъ помѣщеній, Владыка при пѣннн воспитанницъ „исъ полла эти, деспота“ отбылъ для отдыха въ мужской монастырь.

Чрезъ часъ Высокопреосвященнѣйшій Серафимъ изъ мужского монастыря прослѣдовалъ въ тюрьму; стоитъ она въ нѣкоторомъ отдаленіи отъ города, какъ-бы въ знакъ того, что обитатели ея люди отверженные отъ общества, не достойны жить и участвовать въ общей созидательной работѣ мирныхъ гражданъ, что тамъ въ тюрьмѣ другой міръ, другія задачи и цѣли существованія, не сродныя мирному обществу. Эта печать отверженія преступниковъ отъ общества, заклеяменія ихъ преступленій, сказывается и въ самомъ отдаленіи тюрьмы отъ города. Но не забудемъ, что надъ воротами тюрьмы изображенъ Христосъ Спаситель въ моментъ Его ужасныхъ страданій, въ терновомъ вѣнцѣ на головѣ, съ каплями крови на Божественномъ челѣ; видъ Его измученный, скорбный, но исполненный божественной любви къ Его мучителямъ. Онъ смотритъ на всѣхъ проходящихъ мимо тюрьмы и всѣмъ говоритъ: „не судите..., пожалѣйте этихъ несчастныхъ,—они страдаютъ, иные м. б. уже раскаялись, а иные страдаютъ невинно; не презирайте ихъ, а—будьте милосерды къ заключеннымъ, отрите ихъ слезы раскаянія молитвою за нихъ, сожалѣніемъ объ ихъ участи, совѣтомъ, ласковой улыбкой, матеріальною помощію и проч... Но если немногія изъ благородныхъ христіанскихъ душъ способны отозваться на призывъ Христа по разнымъ причинамъ, то Архипастырь

нашъ, проникнутый любовію Христа къ своей паствѣ и въ особенности къ заключеннымъ въ тюрьмѣ, памятующій слова Христа: „не здоровые имѣютъ нужду во врачѣ, а больные; Я пришелъ не праведниковъ призвать къ покаянію, а грѣшниковъ“, счелъ Своею пастырскою обязанностію посѣтить тюрьму и сказать слово любви и назиданія заключеннымъ въ ней. Пройдя въ тюремную Церковь, гдѣ были собраны по группамъ заключенные, Владыка обратился къ предварительно заключеннымъ съ слѣдующими трогательными словами: „Тяжело видѣть васъ, братіе, Архіерею, который не можетъ отнестись равнодушно къ страданіямъ ближнихъ. Тяжело..., но Господу Богу угодно было допустить это, чтобы вы вразумились и присоединились къ обществу христіанскому; воспользуйтесь этимъ испытаніемъ Божиимъ и покайтесь. Иуда, предавшій Господа, удавился, не раскаявшись въ своемъ грѣхѣ, а если-бы онъ покаялся, получилъ-бы прощеніе. Такъ и вы, кайтесь, страдайте и молитесь; люди увидятъ ваше раскаяніе, и наказаніе за преступленіе, вами совершенное, будетъ или отмѣнено или въ значительной мѣрѣ ослаблено. Страдая-же здѣсь, вы страдаете по справедливости, но лучше перестрадать здѣсь на землѣ, чѣмъ страдать отъ тяжелыхъ мукъ за гробомъ.

И такъ покайтесь!“

Подойдя къ отбывающимъ наказаніе, Владыка сказалъ: „Вы, братіе, не хотѣли работать, а хотѣли жить чужимъ трудомъ; позавидовали людямъ и забыли заповѣдь Бога, Который велѣлъ намъ „въ потѣ лица добывать хлѣбъ“,— вотъ за это и отбываете справедливое наказаніе. Наказаніе же это должно вразумить васъ, исправить, спасти... Екатерина II, заключая въ темницѣ преступниковъ, такъ выразилась письменно на бумагѣ: „что они посылаются для поправленія въ умѣ“. Вотъ и вамъ необходимо одуматься, сознать, что вы жили не ладно, притти въ себя и раскаяться.

Желаю вамъ перенести терпѣливо испытаніе и исправиться.“ Когда Владыка обращался съ словомъ къ двумъ группамъ, замѣтно было по лицамъ слушателей, что слово любви Архипастыря дошло до глубины ихъ души, совѣсть заговорила въ нихъ, осужденіе себя и своихъ поступковъ написано было на ихъ лицахъ; каждое слово Владыки точно молотомъ разбивало загрубѣлое сердце преступниковъ и оно было готово вызвать и вызвало слезы изъ ихъ глазъ...

Въ особенности трогательно было обращеніе Владыки къ женщинамъ: „и вы позавидовали чужому, а Господь-то сказалъ: „не завидуй;“ скажите, принесла-ли пользу вамъ ваша зависть? Раскайтесь въ своемъ грѣхѣ, у васъ здѣсь храмъ, —соединитесь съ Богомъ!! (Въ этотъ моментъ женщины зарыдали въ сознаніи тяжелой своей вины). Молитесь Господу и исправьтесь, этого желаетъ отъ васъ и Государство, которое, любя васъ, наказало; но вы-то по справедливости страдаете, а за что страдаютъ ваши дѣти (которыхъ нѣкоторыя женщины держали на своихъ рукахъ), эти невинныя ангельскія души?! Вамъ жалко ихъ?...“

Сознаніе вины предъ невинными дѣтями вызвало у матерей скорбный ноющий стонъ...

Преподавъ заключеннымъ благословеніе и расписавшись въ книгѣ почетныхъ посѣтителей тюрьмы, Владыка отбылъ въ городской соборъ, гдѣ все духовенство города въ облаченіи ожидало его; при входѣ въ соборъ Владыка былъ привѣтствуемъ соборнымъ протоіереемъ А. Соколовымъ слѣдующею рѣчью:

„Высокопреосвященнѣйшій Владыко, всемилостивѣйшій нашъ Архипастырь! Однажды, когда Самуиль пророкъ и Судія Израильскій неожиданно пришелъ въ Вифлеемъ, то старѣйшины со страхомъ спрашивали его: миръ-ли входъ твой, о прозорливче! Самуиль отвѣтилъ: да, миръ! пожрети Господу приидохъ, освятитесь и возвеселитесь днесите со мною!—Можемъ-ли мы, дорогой нашъ гость, дан-

ный намъ волею Пастыреначальника нашего Господа І. Христа въ руководителя достойнаго и праведнаго служенія Ему, можемъ-ли, говорю, сомнѣваться въ томъ, что Ты благостный не несешь нашъ мира и любви, того дара Божія, который, по заповѣди Спасителя нашего, Его апостолы должны были нести во всѣ не только грады и веси, но даже и на дома приѣмлющихъ ихъ. Поэтому, встрѣчая тебя въ нашемъ богоспасаемомъ градѣ, мы приѣмлемъ тебя—Апостольскаго преемника, несущаго намъ миръ, съ чувствами непритворной радости, сыновняго почитанія и искренней благодарности Богу, тако благоволившему; ибо не Господь-ли, управляющій путями человѣческими, премудро направилъ стопы Твои, путешествующія по градомъ, къ дарованной тебѣ Богомъ паствѣ и въ г. Торжокъ, въ которомъ изъ древнихъ временъ каждодневно славится пресвятое и великолѣпное имя Отца и Сына и Св. Духа въ многочисленныхъ его св. храмахъ, богатыхъ дорогими святынями—нетлѣнными мощами угодниковъ Божіихъ и чудотворными иконами. Ей, гряди-же Милостивецъ нашъ въ сей Спасовъ домъ! Сотвори молитвы и оѣсни святительскимъ благословеніемъ пастырей града сего прочее время непостыдно служить во Славу Божию и паству твою во градѣ семъ, во еже освятитися ей и укрѣпитися въ дѣлѣ спасенія душъ своихъ.“

Поблагодаривъ о. протоіерея за рѣчь и принявъ обычную встрѣчу, Высокопреосвященный Архипастыръ обратился къ сонму духовенства и собравшимся мірянамъ съ слѣдующею рѣчью: привѣтствую васъ, дорогіе отцы, братія и сестры. Мнѣ, пріѣхавшему съ окраины Россіи, гдѣ нѣтъ русской церковности, особенно пріятно видѣть тѣ мѣста, гдѣ много памятниковъ любви народа къ Богу и участіе самихъ государейвъ созиданіи ихъ; разумѣю, въ данномъ случаѣ, храмы православные и монастыри. Мысль моя невольно переносится въ тѣ отдаленныя священныя времена, когда предки наши,

къ которымъ я отношусь съ глубокимъ уваженіемъ и предъ которыми мы всё такъ незначительны, сооружали здѣсь красивѣйшіе памятники, пламенѣя любовію къ Богу и заботясь о спасеніи вѣчномъ.— Эти святыни г. Торжка безпощадно обличаютъ насъ, обличаютъ современное общество въ томъ, что мы идемъ не за нашими предками и не туда, куда они шли; но будемъ помнить завѣты и идеалы отцовъ и дѣдовъ. Боюсь одного, можемъ-ли мы поддержать всё эти святыни и соборы, достойны-ли мы, чтобы все это сохранить? Да, здѣсь жили великіе люди, которые возвеличили родину и прославили Россію своей крѣпкой вѣрой. Все это было совершенно при помощи пастырей прежнихъ временъ. Какъ жалко и грустно, что въ современныхъ пастыряхъ нѣтъ того духа, той мощи, которыми обладали ихъ предки. Нынѣ преобладаетъ равнодушіе, закоснѣніе, омірщеніе! Многіе пастыри отошли отъ народа, сошли съ своихъ мѣстъ, уступили ихъ не призваннымъ учителямъ!

Вспомнимъ хотя нашихъ предковъ и пастырей, работавшихъ въ смутное время на Руси. Какъ жаль, что на памятникъ тысячелѣтія Россіи въ Новгородѣ не поставили простого сельскаго священника, которому обязана родина созданіемъ государства. Правда, намъ не нужны мірскіе памятники; они у насъ, есть другіе, это—храмы наши, которые лучше, дороже, цѣннѣе всѣхъ другихъ. Вернемся-же, братья пастыри, на принадлежащія намъ мѣста, выпрямимся на нихъ во весь свой ростъ и властью, данною намъ Богомъ, прекратимъ гибель народную! Не будемъ равнодушны къ своему пастырскому дѣланію и дѣлу служенія отечеству, ибо равнодушіе наше преступно предъ родиной и грѣховно предъ Богомъ! Не дадимъ мѣста хищнымъ волкамъ, ложнымъ пастырямъ и учителямъ, сольемся въ одну дружную рать, будемъ единоплеменны!

Съ такимъ призывомъ пришелъ я къ вамъ, говорилъ Владыка и думаю, что это по волѣ Божіей. Прошу ва-

шихъ молитвъ, чтобы не изсякли силы моего духа и я съумѣлъ объединить васъ. Самъ царь желаетъ этого нашего единенія для избавленія русскаго народа, погибающаго отъ пьянства, которое обратило великую, сильную, мощную Россію въ разоренную.“

Послѣ молебствія Владыка ознакомился съ духовенствомъ, благословилъ пастырей и народъ и направился въ придѣлъ св. Іульяніи въ нижнемъ этажѣ, гдѣ почиваютъ ея св. мощи, а оттуда направился въ зимній соборъ. Оба собора лѣтній и зимній произвели на Владыку прекрасное впечатлѣніе: „здѣсь все хорошо, здѣсь работали великіе художники и сами цари принимали участіе, теперь такъ не сдѣлаютъ, сказалъ Владыка, уходя изъ собора.

Простившись съ духовенствомъ, Владыка послѣ нѣсколькихъ визитовъ посѣтилъ женскій монастырь. Произошла обычная встрѣча съ краткимъ привѣтствіемъ священника о. П. Боброва; Хоръ монахинь, подъ управленіемъ монахини Флоры, привѣтствовалъ Владыку пѣніемъ задостойника и „исъ полла эти, деспота“. По произнесеніи 3 многолѣтій, Владыка обратился къ монахинямъ съ слѣдующею рѣчью, которую мы излагаемъ приблизительно. „Привѣтствую васъ, матери и сестры! Входя въ вашу обитель, мнѣ пришла такая мысль: вы здѣсь своимъ трудомъ и молитвами оберегаете тотъ городъ, въ которомъ живете. Своимъ посѣщеніемъ храма Божія, въ которомъ каждодневно возносится вами молитва ко Престолу Божію, вы свидѣствуете, что вы истинно просвѣщены Духомъ Божіимъ. Не жалѣйте міра и не думайте, что вы, оставивъ міръ, лишились чрезъ это чего-то радостнаго. Міръ самъ приходитъ къ вамъ и здѣсь подъ сѣнью св. обители ищетъ себѣ духовнаго утѣшенія и подкрѣпленія въ борьбѣ съ жизненными невзгодами. Собственно говоря, міръ и мы не понимаемъ другъ друга: ошибается міръ, думая что вамъ приходится здѣсь испы-

тывать одно только пріятное; нѣтъ и вы имѣете свои скорби; но какія это скорби? только за себя, а въ мірѣ люди страдаютъ за многихъ; слѣдовательно, ошибаетесь и вы, если думаете, что въ мірѣ легче жить, чѣмъ вамъ. Всѣ святые старцы говорили и писали, что нѣтъ лучше житія монашескаго, но, конечно, и монахи должны въ потѣ лица зарабатывать хлѣбъ и испытывать скорби и искушенія. У монаховъ дѣтскія скорби по сравненію съ страданіями міра. Вслѣдствіе этого міръ и идетъ къ вамъ, а вы должны всѣхъ приходящихъ къ вамъ обласкать, утѣшить, научить терпѣливо переносить жизненные невзгоды, быть для нихъ самымъ чистымъ и высокимъ нравственнымъ примѣромъ; служа съ любовію міру, вы будете испытывать счастливыя минуты, истинно-свѣтлыя христіанскія радости, которыя несомнѣнно облегчатъ несеніе и вашего креста. Вы должны свѣтить міру своею преданностью Христу, высокими, добродѣтелями, и только при этихъ условіяхъ міръ найдетъ въ васъ милосердаго самарянина и нравственную опору, въ противномъ-же случаѣ онъ отшатнется отъ васъ. А такова-ли жизнь ваша? не запутываетесь-ли вы въ мелочахъ жизни и не обращаете ли на нихъ серьезное вниманіе? какія у васъ горя? матушка сегодня не посмотрѣла на меня, или посмотрѣла строго, казначея не дала того-то, не сдѣлала для меня то-то; вѣдь это дѣтскія скорби. Въ заключеніе, Владыка призвалъ св. обитель къ службѣ міру и къ исполненію св. обѣтовъ. Мое желаніе, сказалъ Владыка: „пусть ваша жизнь будетъ самою вѣрнѣйшею дорогою и свѣтлымъ шествіемъ къ Царствію Небесному.“

Послѣ этой рѣчи Высокопреосвященный благословилъ всѣхъ монахинь, затѣмъ осмотрѣлъ храмы, трапезную, просфорню, пріютъ и всѣ хозяйственныя учрежденія. Въ зимнемъ соборѣ Владыкѣ особенно понравился иконостасъ временъ Николая I и старинная стеклянная люстра, которую Владыка совѣтовалъ беречь въ чистотѣ

и аккуратности; пріють-же для дѣтей не произвелъ хорошаго впечатлѣнія вслѣдствіе своей чрезвычайной тѣсноты. Въ общемъ Владыка утѣшился порядкомъ, чистотою и убранствомъ св. обители.

Въ 8 ч. вечера Высокопреосвященный Серафимъ, послѣ трапезы въ покояхъ настоятельницы, игуменіи Іоанны, отбылъ на вокзалъ, гдѣ собрались проводить Владыку представители власти, учебныхъ заведеній, духовное училище и многіе граждане, съ которыми Архипастырь просто, по-отечески бесѣдовалъ до прихода поѣзда. Съ приходомъ поѣзда Владыка вошелъ на площадку вагона, а ученики дух. уч. дружно и съ воодушевленіемъ неоднократно пропѣли ему: „тонъ деспотинъ“... Преподавъ всѣмъ общее святительское благословеніе, Владыка прошелъ въ вагонъ; провожающіе же съ напряженнымъ вниманіемъ слѣдили за Владыкою, когда онъ проходилъ въ свое купѣ, и какъ-бы вызывали Архипастыря на послѣднее „прости“. Владыка, подойдя къ окну, послалъ провожающимъ съ привѣтливою улыбкою свой отеческій поклонъ и благословеніе, оставивъ въ сердцахъ всѣхъ впечатлѣніе добраго, доступнаго для всѣхъ и милостиваго Отца и Архипастыря. Послѣдній звонокъ... поѣздъ тронулся и загромыхалъ по предмѣстьямъ Торжка по направленію къ г. Старицѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Торжественный сельскій праздникъ.

13-го іюня въ селѣ Никольскомъ-Городищѣ, Тверского уѣзда, произошло рѣдкостное церковное торжество, имѣющее важное значеніе въ церковно-приходской жизни. Въ этотъ день, въ 10-ю пятницу послѣ Пасхи, по издревле заведенному порядку, совершается въ храмѣ указаннаго села празднованіе въ честь святой мученицы Параскевы, во имя которой устроенъ боковой придѣлъ храма. На

празднично-торжественное Богослуженіе собирается въ храмъ не только населеніе мѣстнаго Никольско-Городищенскаго прихода, но приходятъ многіе крестьяне и изъ селеній сосѣднихъ приходовъ. Въ нынѣшнемъ году число богомольцевъ доходило до 2-хъ тысячъ. Это сельское церковно-приходское празднество приняло необыкновенный характеръ по тому случаю, что, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Тверскаго Серафима, прибылъ для праздничнаго служенія въ Никольско-Городищенскомъ храмѣ о. ректоръ Тверской духовной семинаріи Архимандритъ Веніаминъ. Онъ своимъ служеніемъ и проповѣдью внесъ величайшее одушевленіе въ праздникъ и произвелъ необычайный подъемъ и оживленіе мѣстной приходской жизни.

Наканунѣ праздника Богослуженіе началось въ 5^{1/2} ч. вечера всенощнымъ бдѣніемъ съ литією, величаніемъ и чтеніемъ акаѳиста св. мученицѣ Параскевѣ. На клиросѣ пѣлъ очень стройно мѣстный хоръ пѣвчихъ. О. ректоръ въ мантии вышелъ на литію въ сопровожденіи двухъ священниковъ и о. діакона въ бѣлыхъ облаченіяхъ. Когда началось о. Ректоромъ ясное, громкое, благоговѣйно-проникновенное произношеніе и чтеніе положенныхъ возгласовъ и молитвъ, то весь народъ, переполнявшій большой храмъ, затихъ и сталъ внимать словамъ читаемыхъ молитвъ,—молитвенное настроеніе собравшихся въ храмъ поднялось. На величаніе о. ректоръ вышелъ въ облаченіи и митрѣ съ тѣми-же двумя священниками и о. діаконѣмъ. Когда пропѣли величаніе и окончили кажденіе всего храма, о. ректоръ всталъ на амвонѣ и, обратясь къ предстоящимъ въ храмѣ, громкимъ, отчетливымъ, выразительнымъ голосомъ рассказалъ о житіи и страданіяхъ св. мученицы Параскевы, затѣмъ, приведши слова святыхъ отцевъ Церкви, что „борьба человѣка съ самимъ собою, съ своими страстями, грѣховными наклонностями и пороками, есть то-же мученичество, такъ какъ для человѣка

нѣтъ ничего тяжелѣе этой борьбы“, предложилъ поученіе о томъ, что и въ нынѣшнее время мы можемъ подражать дивному терпѣнію мучениковъ и мученицъ именно своею борьбою съ обуреваемыми насъ грѣхами, пороками и разнаго рода недостатками и немощами, что и Церковь призываетъ насъ къ этой борьбѣ, вспоминая ежедневно въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ подвиги свв. мучениковъ и во дни памяти ихъ предлагая нашему вниманію эти слова Евангелія: „въ терпѣніи вашемъ стяжите души ваши“. Проповѣдь была произнесена простымъ, для всѣхъ понятнымъ, языкомъ и съ такою силою религіознаго чувства, что приковала вниманіе всѣхъ, пребывавшихъ въ храмѣ, и до глубины сердца всѣхъ потрясла. Затѣмъ началось чтеніе акаѣиста, при чемъ, по приглашенію о. ректора, заключительныя слова икосовъ и кондаковъ акаѣиста пѣлись всѣми молящимися вполне стройно и одушевленно.

Всенощное бдѣніе окончилось въ 10-мъ часу, и народъ вышелъ изъ храма духовно-обрадованнымъ и высокоутѣшеннымъ такимъ умилительно-торжественнымъ и рѣдкостнымъ въ селахъ Богослуженіемъ.

Въ самый день праздника сначала отслужена была ранняя обѣдня однимъ изъ мѣстныхъ приходскихъ священниковъ, затѣмъ поздняя литургія началась въ 8^{3/4} ч. утра. За совершеніемъ литургіи о. ректору сослужили три священника и два діакона при хоромъ пѣніи того же мѣстнаго хора. Помѣстительный храмъ до тѣсноты переполненъ былъ народомъ. За литургіей молитва Господня „Отче нашъ“ пропѣта была всѣми молящимися. Послѣ заамвонной молитвы о. ректоръ сказалъ народу проповѣдь. Какая незаурядная, могуче-вліятельная была эта проповѣдь—импровизація. Произнесена она была съ такимъ необыкновеннымъ воодушевленіемъ, съ такою великою силою убѣжденности, истины, въ ней заключенныя, были раскрыты съ такою поразительною ясностію,

на столько жизненно и соотвѣтственно религіозно-нравственному состоянію мѣстнаго населенія, что, слушая проповѣдь, въ теченіе цѣлаго часа, весь многочисленный народъ въ храмѣ обратился какъ-бы въ одинъ слухъ и вниманіе, ни одинъ человѣкъ не шелохнулся; проповѣдь произвела такое сильное впечатлѣніе на умы и сердца предстоящихъ въ храмѣ, что очень, очень многіе проливали слезы покаянія и умиленія и у многихъ спала мысленная повязка съ ихъ духовныхъ взоровъ по томившимъ ихъ запросамъ душевнымъ. Не только простой деревенскій народъ, но и пожившіе въ столицахъ и слышавшіе извѣстныхъ проповѣдниковъ крестьяне, и даже не одинъ десятокъ слушателей—интеллигентовъ: священниковъ, учителей и учительницъ были до глубины сердца тронуты проповѣдью. Въ своей проповѣди о. ректоръ сначала задался вопросомъ: почему какъ святая мученица Параскева, такъ и другіе святые мученики, являли такое для насъ поразительное, необыкновенное терпѣніе среди мученій, какая внутренняя сила заправляла ими и одушевляла ихъ такъ, что они съ радостію шли на страшныя пытки и муки, какія только могла придумать для нихъ злоба человѣческая, направляемая самымъ исконнымъ врагомъ нашего спасенія—дьяволомъ? На это проповѣдникъ отвѣтилъ, что такой одушевляющей мучениковъ и мученицъ силой была ихъ крѣпкая, несокрушимая вѣра и ихъ пламенная любовь къ Христу—Спасителю. Затѣмъ съ живой твердой убѣжденностью разъяснилъ то, что и всякому христіанину необходимо имѣть вѣру и любовь къ Богу, что безъ этого вся наша жизнь не имѣетъ никакой цѣнности, что безъ Христа—Жизнодавца не могутъ имѣть цѣны ни здоровье и силы человѣка, ни всѣ удовольствія, богатство и почести міра сего. Послѣ этого проповѣдникъ спросилъ: имѣемъ-ли мы потребную вѣру и любовь къ Богу, возвышенность помысловъ и чувствъ для благоустройства нашей жизни и полученія

вѣчнаго спасенія? И въ отвѣтъ нарисовалъ очень безотрадную картину духовно-нравственнаго состоянія современнаго общества, касаясь исключительно поведенія простаго русскаго народа, и многими примѣрами изъ жизни заставилъ всѣхъ сознать и почувствовать, что мы утопаемъ въ грѣхахъ и различныхъ порокахъ. Становилось каждому слушающему жутко и страшно за свою участь, но проповѣдникъ не далъ долго застревать безотраднымъ чувствамъ въ сердцахъ слушателей, сказавши, что Иисусъ Христосъ пришелъ въ міръ не праведниковъ, а грѣшниковъ спасти, каковы-бы и кто-бы эти грѣшники ни были, что въ простомъ православномъ народѣ еще теплится искра Божія, ему присущи кротость и смиреніе, простая вѣра и любовь къ Богу, только при этомъ нужно ему сохранять постоянство въ христіанской жизни, необходимо поддерживать и возвышать добрыя качества души молитвой, искреннимъ поканіемъ въ грѣхахъ, освященіемъ церковными таинствами и особенно святымъ причащеніемъ Тѣла и Крови Христовыхъ. Отсюда проповѣдникъ перешелъ къ тому, что, къ великому горю нашему, въ русскомъ православномъ государствѣ въ послѣднее время появилось много такихъ людей, которые не только сами потеряли спасительную вѣру и отторглись отъ Церкви, но еще стараются смутить и православный народъ, поселить въ немъ невѣріе, сулятъ несбыточный земной рай и расхищаютъ безцѣнное сокровище души народной: его простоту и смиренномудріе, его благодушіе въ бѣдахъ и скорбныхъ обстояніяхъ, его благочестіе и богобоязненность. Какъ же нужно относиться къ этимъ лжеучителямъ, которые зовутся социалистами, революціонерами и анархистами? Должно такихъ людей не только не слушать, но и бояться и бѣжать отъ нихъ, какъ мы боимся и бѣжимъ отъ грабителей и разбойниковъ на проѣзжихъ дорогахъ, и даже гораздо больше тѣхъ страшиться, нежели этихъ, потому что эти послѣдніе могутъ отнять у насъ земныя

сокровища, а тѣ отнимають сокровища небесныя, эти могутъ убить только тѣло, а тѣ погубляютъ душу, эти лишаютъ насъ временной жизни, а тѣ — вѣчнаго спасенія. Таково приблизительно въ главныхъ мысляхъ было содержаніе проповѣди.

По окончаніи литургіи священнослужители взяли Животворящій Крестъ, святое Евангеліе, кадило, діакопскую свѣчу и освященную воду, а народъ — хоругви и иконы, и всѣ вышли изъ храма западными дверями. По выходѣ изъ храма держащіе хоругви и иконы размѣстились полукругомъ на высокой открытой паперти, въ серединѣ была икона празднуемой мученицы Параскевы, священнослужители встали на ступеняхъ входной лѣстницы, а народъ стоялъ въ оградѣ церковной около паперти. Здѣсь начался молебенъ святой мученицѣ Параскевѣ, который одушевленно пѣлся всѣми молящимися; въ концѣ молебна были прочитаны двѣ молитвы: одна мученицѣ Параскевѣ и другая о ниспосланіи дождя на землю, послѣ чего крестный ходъ двинулся вокругъ храма съ пѣніемъ: „святая мученице Параскево моли Бога о насъ“, при этомъ на двухъ сторонахъ храма — южной и восточной — было совершено осѣненіе иконой св. мученицы Параскевы съ кропленіемъ святой водой; затѣмъ, при дальнѣйшемъ движеніи крестнаго хода, на двухъ остальныхъ сторонахъ храма пѣлись слова: „Даждь дождь землѣ жаждущей, Спасе“ и совершалось осѣненіе Животворящимъ Крестомъ Господнимъ. Молебное пѣніе закончилось въ храмѣ провозглашеніемъ обычныхъ многолѣтій. О ректоръ, допустивши всѣхъ богомольцевъ для лобзанія Креста изъ его рукъ, вышелъ изъ храма уже въ половинѣ 1-го часа дня, сопровождаемый народомъ, который выражалъ ему, какъ умѣлъ, свою искреннюю сердечную благодарность за совершеніе у нихъ такого свѣтлаго торжества, какого они никогда не видали и не ожидали. Теперь въ деревняхъ при собраніи крестьянъ только и разговоры

идутъ о испытанныхъ ими необычно-возвышенныхъ мысляхъ и чувствахъ во время неожиданно произшедшаго у нихъ высоко-торжественнаго празднества, всё дѣлается своими впечатлѣніями главнымъ образомъ отъ проповѣди, многіе заявляютъ, что святыя истины, умѣло и живо раскрытыя въ проповѣди, такъ глубоко проникли въ ихъ сердце, что сохраняются до конца жизни.

Честь, здравіе, миръ и спасеніе выдающемуся проповѣднику и воистину идеальному пастырю Христовой Церкви пречестнѣйшему отцу архимандриту Веніамину, подъявшему нелегкій трудъ пріѣзда и служенія въ сельскомъ храмѣ.

Думается, что весьма желательны и были-бы полезны подобныя торжества и въ другихъ сельскихъ храмахъ и могли-бы много поспособствовать поднятію и оживленію увядающей церковной жизни въ приходахъ. Слѣдовало-бы настоятелямъ сельскихъ церквей для составленія такихъ торжествъ приглашать на мѣстные церковно-приходскіе праздники хотя-бы нѣсколько священниковъ изъ сосѣднихъ приходоѡвъ и лучшихъ проповѣдниковъ, которыхъ они знаютъ и почитаютъ, не боясь понести сопряженныхъ съ этимъ нѣкоторыхъ хлопотъ и небольшихъ денежныхъ затратъ, вѣря, что получится великая неоцѣнимая польза для себя и прихожанъ.

С. П. Т.

Пріютъ.

У меня есть завѣтный пріютъ
Уголокъ, паутиной повить.
Тамъ виситъ кипарисовый крестъ
И лампадка мерцаетъ предъ нимъ.
И когда я, печально томимъ
Въ ночь глухую безъ ласковыхъ звѣздъ
Утеряло свой жизненный щитъ
Я встаю съ покаяніемъ тутъ.

На распятыя я кротко гляжу.
Я хочу здѣсь сомнѣнья понять
И тревоги житейскаго дня
Гдѣ нибудь... Гдѣ нибудь хоронить.
И отрады волшебная нить
Окружаетъ лазурно меня
И ласкаетъ какъ нѣжная мать.
Я сомнѣнія всѣ расскажу--

О, Тебѣ Лучезарный Христось,
Пострадавшій за грѣшныхъ людей!
Успокой какъ и прежде меня.
Дай мнѣ ночью глухой отдохнуть
И избавь предночный мой путь
Отъ тревогъ пережившаго дня...
И въ душѣ моей мрачной свѣтлѣй,
А въ глазахъ нѣту горестныхъ слезъ.

А Распятыя безмолвно висить.
Смотритъ скорбно вечерній Христось
И лампадка мерцаетъ свѣтло
И стою я съ поникшей главой.
Догоняешь закатъ огневой
Отъ лампадки на седцѣ тепло...
А въ душѣ истомленной отъ слезъ
Тихо... Точно тамъ дремлющій скитъ.

Николай Дворянинъ.

Содержаніе неофициальной части: Преображеніе Господне.--
Посѣщеніе Высокопреосвященнымъ Серафимомъ г.г. Торжка, Старицы и Ржева. (продолженіе).—Торжественный сельскій праз-
никъ.—Стихотвореніе.

Редакторъ священникъ **М. Любскій.**

Печатать дозволяется. 28 іюля 1914 года. Цензоръ инспекторъ
семинаріи *Н. Онтликъ.*

Печатано въ Типографіи М. В. Блинова, преемн. Н. М. Родіонова въ Твери.
Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.